



# 初中学业水平考试大纲将取消 学生即将“学什么，考什么”

本报记者 李杨

## 《意见》内容提要

### 1.做到学什么，考什么

“要按照课程标准进行教学，学什么，考什么，而不是考什么，教什么，学什么。”教育部基础教育司司长吕玉刚说。

### 2.减少机械性试题比例，提高开放性、综合性试题比例

《意见》具体指出，试题命制既要考察基础知识、基本技能，还要注重考察思维过程、创新意识和分析问题、解决问题的能力；应当合理设置试题结构，减少机械性、记忆性试题比例，提高探究性、开放性、综合性试题比例，积极探索跨学科命题，提升试题情景设计水平。

在机制保障上，《意见》强调要落实命题管理省级主体责任，稳步推进初中学业水平考试省级统一命题。

### 3.取消考试大纲，科学命题，不得超标命题

《意见》要求各地应严格依据义务教育课程标准科学命题，取消初中学业水平考试大纲；要求各地建立初中学业水平考试命题人员遴选制度，建立命题人员库，实行动态管理；同时，《意见》还对规范命题程序、强化阅卷管理、开展命题评估、建立健全命题和阅卷安全保密工作等提出了要求。

## 考试不再“划重点”

“取消考试大纲？那以后考试考什么？”“没有考试大纲了，可能导致整本书都是重点，学生压力不是更大了吗？”面对不少家长的疑虑，本报采访了我市部分中学的校长，来听听他们是怎么说的吧。

“《意见》的印发并非偶然，这是对教学管理的规范。”采访中，不少学校的负责人表示，受考试大纲等影响，“考什么就教什么、学什么”的现象客观存在。比如，在不少省份的中招考试科目中，地理和生物不在考试科目之列，客观导致了初中地理和生物学科教学的边缘化。而《意见》的印发正是对义务教育课程设置方案的坚守，促进学生认真学好每门课程，完成国家规定的义务教育学业。

“从《意见》对命题质量的相关要求中不难看出，取消考试大纲，提高命题质量，是对学科思想方法的再明确，是对学科核心素养的再强化。”郑州市第七十五中学校长曹军表示，其对教育教学的重要导向是：“引导教师积极探索基于情境、问题导向、深度思维、高度参与的教育教学模式，引导学生自主、合作、探究学习，充分发挥考试对推动教育教学改革、提高学生综合素质、促进学生全面健康成长”。这有利于“以学习为中心”的课堂建构，有利于基于学科核心素养的课堂建构，同时，也必将推动基于学科核心素养的作业建设和考试命题研究。所有这些，也正是推进课程与教学的深度变革和深度学习主题和主线。基于课程创新，指向素养的创新，围绕学习的创新，才是返璞归真的教育追求创新，才是以人为本的教育研究创新，才是正本清源的教育实践创新。

## 对教师提出更高要求

考试大纲取消后，老师要如何教？采访中，不少一线教师表示，取消考试大纲，对他们的影响还是不小的。取消考试大纲，并不是取消考试，学科教学和学业质量仍然需要重视和保障，虽然初中学业水平考试成绩不计入中招总分，但它仍是影响中招录取的重要标准之一。“学什么，考什么”，将在行业规范、职业操守、价值追求等方面构建起初中教育教学的新常态。这的确也对老师提出了更高的要求。

“教师们会努力改变过去的思路，寻找课程融合的方向，跨学科教研也将成为常态。这样无形中增加了工作量，对于知识、方法相对固定的老教师来说更是一种挑战。”二七区马寨一中校长张伟民告诉记者，学校肯定会做出改变，更多的是让教师们做好准备，把“备课”变成“备课”，把时间精力用在研究教材上，在完成课程教学基础上，研究知识背后的延伸和能力运用，让学生从知识表面融入课本知识背后的实践应用。“不过，我相信每个政策出台都会有相应的配套规划一同施行，相信各地教育部门也都在着手制定相关的政策，不会让家长、学校都无所适从。”张伟民说。

郑州高新技术产业开发区第一中学校长马春广也表示，应对考试大纲取消，老师的教也要做出改变。首先，要帮助学生构建完整的知识体系，侧重学生学习能力的培养，侧重事实性知识和概念性知识之间逻辑关系的梳理，而非局限于知识点的识记。还要引领学生对各种策略性知识进行归纳总结，侧重原理、过程，而非答案，注重培养学生理解、应用、分析、评价、创造等思维品质。“我们

学校的老师们将以课题引领、项目研究驱动为抓手，在教学实践中聚焦‘主问题’和‘情境化’，从而促进有效教学。”

## 从“育分”向“育人”回归

取消初中学考大纲，对学生有何影响？学生又该如何备考？采访中，多数老师表示，还是要以平常心来面对。

“取消学业考试大纲，依据课程标准命题，是考试评价改革的必然，是由‘育分’向‘育人’的回归。”曹军认为，学生和家无需因此而恐慌，考试大纲的取消，并不意味着试题难度提升，依据课程标准命题，是针对全国的决策，而不是针对某个地域的学生。只能说学业水平考试越来越规范，越来越科学，越来越公平。这对学生和和学校都是件好事。

“没有了考试大纲，我们备考的知识点可能会更多，不能再‘临时抱佛脚’了！”不少学生和家表示，考试没有划定范围，复习的范围就更大，可能会在一定程度上增大大部分学生的备考压力。“这促使学生在日常学习中就要牢固掌握知识点，还要求学生在老师的引导下，发现有学科价值的核心问题，在积极探索、合作交流中，形成自主解决问题的路径，做到联系旧知，构建新的知识体系，最终实现迁移，即运用所学知识，解决新问题。”马春广说。

张伟民也强调：“只要学业考试存在，升学考试存在，学生学习就不会太轻松。减负只是让初中学学生在学的过程中减小心理压力和焦虑，不会让学生在学该学的年龄选择安逸，那不是教育的初心和使命。”



微视点 栏目记者 周娟

## 本期话题

### 如何教导叛逆期的孩子

“孩子大了，越来越难管，怎么说都不听。”这个问题成为不少父母的“心病”。到底叛逆期的孩子需要如何沟通和教育？

关注时下热点教育议题，分享教育观点。  
欢迎来稿，投稿邮箱：zzyzk2016@163.com

金水区文化路第一小学翰林校区老师李瑶：对于所谓叛逆期的孩子，重点不是教导，而是理解和倾听。表面上看，孩子的行为是叛逆，实际上，孩子是想以反抗成人的方式来证明自己是独立的个体，孩子希望有更多自主权和自我掌控的能力。即便他的行为可能还有些不够成熟，但这也是成长的必经阶段，作为父母，真正该做的，不是想方设法让孩子听话、顺从，而是真正尊重孩子，并给他合适的支持。

中原区建设路第二小学大队辅导员孙霄飞：家长管得越紧，孩子就越想逃离，也会越来越叛逆。父母要做的就是给孩子成长的空间，自己的事情自己去处理。有些事放手让孩子去做，家长需要做的是和孩子一起定规矩，只要不超越这个规矩，父母就安心让孩子自己去把事情，这也有利于缓解青春带给家庭的矛盾。

家长胡先生：作为父母，应该要学会保持冷静，并等待孩子冷静后，再进行沟通。对于叛逆期的孩子不要过于苛刻，要懂得晓之以理，动之以情，但千万不能太啰嗦，不然会引起孩子的反感，作为家长要耐心地陪孩子度过叛逆期，多沟通，多引导，不要强压。

家长刘女士：孩子认为自己已经是大人了，爸爸妈妈还是把他们当小孩，既然知道孩子处于叛逆期，容易激动和暴躁，家长就不要对孩子提出太多要求，相信家长的宽容可以感化叛逆孩子的内心。

网友皮儿儿：家长要换位思考，以孩子的角度看问题。父母都会经历青春期的阶段，都懂得自己想长大却被父母阻挡的感受。遇到意见不一致的事情，不要急着阻拦，父母先站在孩子的角度思考一下，听一听孩子的意见和感受，这样可以减少矛盾的发生。

网友蓝果果：孩子到了叛逆期真的是让父母非常头痛，但是应对的方法也不是没有，先了解孩子内心的想法是最重要的，然后再“对症下药”，这样父母的努力才不会白费。想要改变孩子，父母要先改变自己。教育孩子也是一个教育自己的过程，而孩子的很多不良行为，往往是从环境或父母那儿学来的。通过树立榜样来教育孩子是最可靠的办法。



## 郑州市第七十九中学 以赛促学助成长

为激发学生学习兴趣，郑州市第七十九中学日前持续开展七年级“英语词汇大比拼”“汉字听写大会”和八年级“英语达人”等竞赛活动，寓教于乐的方式极大激发了学生的求知欲望。学校还借助12月2日的升旗仪式，表彰了获奖班级和个人。



## 百花艺术小学 “跳蚤市场”创意足

为丰富学生的课余生活，使他们学会推销、购买商品，培养和加强同学之间的合作、动手、交流、创造等能力，近日，中原区百花艺术小学大队部组织开展了“红领巾跳蚤市场”活动。“跳蚤市场”气氛火爆，各类商品应有尽有。不少“小商家”精心制作了店铺招牌，策划了抽奖、买赠等促销方式，招揽生意，并耐心为“顾客”服务。活动中，学生们带着老师布置的“任务单”，在体验真实的交易和买卖过程的同时，也在欢笑中上了一堂理财课。



## 东风路小学 社团开放日秀才艺

为更好地实现家校合作，展现社团的累累硕果，进一步提升学校社团课程的质量与层次，近日，惠济区东风路小学开展美术类“社团家长开放日”活动。在美术类社团辅导老师的带领下，家长参观了书法社团、国画社团、速写社团、水粉社团和综合社团。活动中，家长参与社团活动，为孩子调色、调色，一幅幅作品跃然纸上。看着孩子们投入的神情，家长兴奋地说：“这次家长开放日，让我们近距离了解了孩子在学校的社团生活，感谢学校在培养孩子优秀特长方面所做的努力，今后我们会全力配合学校的各项工作。”

## 管城回族区回族幼儿园“家长老师”受欢迎

警察爸爸带孩子欣赏警察徽章，阅读绘本《警察局的一天》，陪伴孩子们走进神秘的警察世界；舞蹈妈妈亲身示范舞蹈，阅读绘本《大脚丫跳芭蕾》，引领幼儿畅游艺术的海洋；护士妈妈讲解卫生知识，阅读绘本《公主怎么挖鼻孔》，引导幼儿正视身体健康……近日，管城回族区回族幼儿园邀请来自不同行业的“家长老师”，到园陪伴孩子晨读、暮读。在家长与孩子们的互动交流中，家长真正融入了幼儿教育，这是幼儿园实现家园共育重要的一步，也是幼儿园与家长手拉手的优秀传统。



## 二七区第一幼儿园教育集团 读书节活动乐趣多

近日，二七区第一幼儿园教育集团的小朋友又迎来了“读书节”系列活动，本月的活动主题是“一书一世界，越绘越开心”，孩子们通过绘画，表达自己对阅读的喜悦，也展示自己在阅读中的收获与成长。《丑小鸭》《乌鸦喝水》《母鸡萝丝去散步》《彩虹色的花》《小黑鱼》《眼镜兔子》……在舞台上，孩子们充分表达和展示自己，将自己从故事中学到的爱与奉献、聪明勇敢、接纳自我等品质分享给大家。

